

创投计划

为新兴产业送来政策春风

本报记者 黄晓芳 祝君壁

绿色发展 永续发展



图为中兴通讯建在珠穆朗玛峰上的绿色基站。新的一年，绿色环保依然是信息产业的发展方向。移动通讯的绿色发展，是长期而永无止境的，消费者、运营商和设备服务提供商三方是一个完整的生态链，共赢的基础在于我们拥有绿色的家园。张浩供图

新兴产业发展
注入强劲动力

徐建平

经过改革开放以来30多年的快速增长，我国经济进入了创新驱动发展的战略时期，加快培育发展战略性新兴产业已经成为推动我国经济结构战略性调整、转变经济发展方式的一项重大举措。2012年7月，国务院印发的《“十二五”国家战略性新兴产业发展规划》中明确了战略性新兴产业的发展目标、重点领域和主要任务，通过建立完善产业规划体系和政策环境，实施宽带中国、生物医药、新能源、新材料等20个重大工程，培育形成一批国民经济支柱产业和先导产业，到2020年实现战略性新兴产业增加值占国内生产总值比重15%以上。

一些发达国家的成功经验表明，创业投资在实现高新技术成果产业化、培育发展新兴产业方面发挥了不可替代的作用，对激发社会创新活力、巩固科技领先地位、支撑经济社会发展已经发挥并仍在发挥着重要作用。近年来，随着我国资本市场环境和新兴产业的发展，我国创业投资资本规模快速增长，先后将搜狐、百度、腾讯等一批创新型企业培育成为行业龙头企业。据统计，2012年我国备案创业投资机构达981家，管理资金规模达到2380亿元，在去年创业板上市的74家企业中，有38家受益于创业投资基金的扶持。目前，创业投资已经成为了推动我国新兴产业创新型企业加快发展、增强经济增长活力的重要力量。

《国民经济和社会发展规划“十二五”规划纲要》中明确指出要“促进创业投资健康发展”。国务院在《关于加快培育和发展战略性新兴产业的决定》中进一步明确将大力发展创业投资作为重要政策举措，要求“发挥政府新兴产业创业投资资金的引导作用，扩大政府新兴产业创业投资规模，充分运用市场机制，带动社会资金投向战略性新兴产业中处于早中期阶段的创新型企业”。据此，为推进我国创业投资行业健康发展，探索中央财政资金投入方式改革，引导社会资源更多地投向战略性新兴产业，2009年10月国家发展改革委、财政部决定联合组织实施新兴产业创投计划，由中央政府资金、地方政府资金、社会资本共同发起设立新兴产业创业投资基金，支持战略性新兴产业和高技术产业领域中处于初创期、早中期的创新型企业发展。新兴产业创投计划立足于“政府引导、规范管理、市场运作、鼓励创新”的原则，是加快推动投资体制改革、提高财政资金杠杆放大效应和使用效益、凝聚科技资源和社会资本投向的有效途径，是提升自主创新能力、调整优化产业结构、促进创新驱动发展、推进创新型国家建设的有益探索。新兴产业创投计划实施3年多来，已经在全国28个省（区、市）发起设立了102只创业投资基金，预计到2015年，新兴产业创投计划将培育发展1000家以上具有成长性的创新型企业，为大量高层次人才和管理人才进行创新创业营造良好的氛围。

下一步，国家发展改革委将会同财政部等有关部门进一步营造更加有利于创业投资发展的政策环境和制度环境，不断加大新兴产业创投计划实施力度，规范管理；在继续做实、做强、做大新兴产业创业投资基金的同时，结合我国国情，不断创新工作思路，积极探索新模式，丰富新兴产业创投计划内容；在全面梳理总结前期工作成果基础上，研究推进设立国家新兴产业创业投资引导基金，推动新兴产业创业投资实现健康、滚动发展。

（作者系国家发展改革委高技术产业司副巡视员）

今年1月，南车华盛创业投资企业作为首只投资轨道交通装备领域的新兴产业创业投资基金举行了揭牌仪式，基金规模2.5亿元，首期出资1.25亿元。分析人士称，这只基金将对推进我国轨道交通装备创新发展、完善北京轨道交通装备产业布局发挥积极作用。

近年来，在国家新兴产业创投计划推动下，新兴产业创业投资基金迅速发展，为新兴产业领域初期、早中期创新型企业提供资金、管理、信息等支持，政策效果正逐步显现。

2009年10月，国家发展改革委、财政部联合组织实施了国家新兴产业创投计划，由中央政府财政资金、地方政府资金、社会资本共同发起设立创业投资基金，支持战略性新兴产业和高技术产业领域中处于初创期、早中期的创新型企业发展。

“新兴产业创投计划发挥了中央财政资金的杠杆放大效应，有效引导了社会资本投向。”国家发展改革委宏观经济

所副所长宋立表示。

据了解，2009年10月，新兴产业创投计划启动参股基金试点工作，首批创业投资基金试点工作，在北京、上海、重庆等地设立了20只基金。截至2012年底，新兴产业创投计划已批复参股基金102只，涉及全国28个省、自治区、直辖市及计划单列市，涵盖东部、中部、西部和东北地区，资金总规模近290亿元，按照“政府引导、规范管理、市场运作、鼓励创新”的原则，除中央财政和地方引导基金外，民营资本、外商投资等社会资本占资金总规模的60%以上，且社会资本出资中以民营资本为主，民营出资人数量、资本总量分别占全部社会出资人数量和资本总量的79.4%、67.8%。

与此同时，各省区市也纷纷设立本地区的新兴产业创业投资引导基金。上海市2010年设立了总规模为30亿元的引导基金，已经参股设立30多只主要投资新兴产业领域的基

金；2012年，北京市也设立了总规模30亿元的北京创造·战略性新兴产业创业投资引导基金；吉林、河南、深圳、青岛、宁波、大连等省、市也都由政府出资设立了地方新兴产业创业投资引导基金。

新兴产业创投计划由于其市场化运作特点，也吸引了一大批专业管理团队踊跃参与。深圳创新投、清华启迪、启明创投、华登国际等一批中外知名创业投资管理团队积极参与，参股基金管理团队呈现了国际化、市场化、专业化的特点。

有关专家表示，由政府引导带动社会资金设立新兴产业创业投资基金的另一个背景是，目前我国尚未形成鼓励支持创业的良好氛围，相应的服务体系尚待完善。因此，通过政府引导和市场化运作相结合推动新兴产业创业投资基金发展，是支撑我国新兴产业发展、引导和带动全国创业投资发展方向的一项含金量很高的政策创新。

新兴产业创投计划：

是支撑我国战略性新兴产业发展的一项重要政策，具有政策性、战略性、引导性特点，主要指中央财政专项资金通过与地方政府资金、社会资本共同发起设立创业投资基金等方式，培育和促进战略性新兴产业发展。



2009年10月

新兴产业创投计划启动参股基金试点工作，首批创业投资基金试点工作，在北京、上海等地设立了20只基金。

截至2012年底

新兴产业创投计划已批复参股基金102只，资金总规模近290亿元。



专业化管理助力企业发展

本报记者 黄晓芳 祝君壁

2010年，辰光医疗获创投基金上海千骥生物医药创业投资有限公司1500万元的投资。目前，这家企业年复合增长率超过60%，其自主研发的多款MRI射频线圈具备国际市场准入资质，拥有第三代阵列MRI线圈和第四代MRI SENSE射频线圈研发和生产的核心技术，打破了国际同类产品在我国的市场垄断局面。

“新兴产业创投基金的进入为我们公司带来了巨大的变化。”辰光医疗董事长王杰告诉记者，除了资金的支持以外，基金进一步推进辰光医疗的规范化运营和科学化管理，使公司运作更科学。同时基金积极参与企业股改及创业板上市材料申报等诸多环节，补上了企业管理、财务等环节的短板。

“新兴产业创投计划起到了很好的引导作用，政府不干预资本市场运作，而且协助我们为企业提供增值服务，充分调动了基金管理人的积极性。”启迪创业投资管理公司董事总经理薛军表示。

《新兴产业创投计划参股创业投资基

金管理暂行办法》规定，参股基金重点投向具备原始创新、集成创新或消化吸收再创新属性且处于初创期、早中期的创新型企业，投资此类企业的资金比例不低于基金注册资本或承诺出资额的60%。

宋立说，投资初创期、早中期的企业风险很大，对专业的要求也很高，但把这些领域有一些很具潜力的企业，如果能把他们挖掘出来，成长性非常好。

据悉，新兴产业创业投资基金由专业团队管理，按市场规则运行。参股设立创投基金，将根据各地实际，因地制宜地提出与中央财政资金共同参股设立创业投资基金的产业领域和具体方案，因此每只基金的投资领域、重点都不尽相同，但都具有专业性特点。

据了解，国家发展改革委、财政部等将进一步加大政府引导力度，深入推进实施新兴产业创投计划，发展新业务模式，推动创业投资更好地支撑、服务于国家战略性新兴产业发展。

北京：

11只创投基金注重早中期项目投资

本报记者 黄晓芳 祝君壁

北京市自2009年起至2012年，分三批与国家发展改革委、财政部发起设立新兴产业创业基金11只，总规模为28.75亿元。其中北京市由政府固定资产投资资金向每只基金出资5000万元，共计5.5亿元。

这些新兴产业创投基金在2010年和2011年分别投资项目8个和21个。2012年，在宏观经济形势影响下，创投基金的投资策略虽然趋于谨慎，但是仍然投资了14个项目，保持了总体投资进度的平稳性。

北京市发展改革委有关负责人表示，通过政府引导和市场选择相结合，创投基金在实际投资运作中更加注重早中期项目投资，支持早中期创新型企业发展，促进早中期企业高速增长。创投

基金充分发挥专业化运作优势，通过市场化机制筛选、发现并支持了一批战略性新兴产业领域技术好、潜力大的项目。创投基金在拓宽战略性新兴产业企业直接融资渠道，为企业发展提供必须的资本的同时，充分利用市场、技术、管理等资源优势为企业量身定做增值服务，帮助企业完善治理结构，开拓产品市场，促进高速增长。

另外，上市挂牌也成为新兴产业创投基金所扶持企业的发展目标。据介绍，北京参股的银汉基金、富汇天使基金和启明创投基金所投资的3个项目已完成上市申报工作。启迪汇德基金投资的北京煦联得节能科技股份有限公司也已经在国家高新技术园区股份转让系统（新三板）挂牌。

美国是全球创业投资历史最悠久、最发达的国家。尽管美国的创业投资是遵循市场化机制运作的，但在创业投资成长的历程中，政府相关政策的支持发挥了至关重要的作用。

资本利得税是影响美国创业资本发展的一个重要因素。纵观美国创业投资的发展主要得益于资本利得税率两个阶段的下调，即1977-1979年由49%下降到28%，以及1980-1982年由28%下降到20%。

各国政府如何支持创业投资

同时，美国对不发达地区的创业投资给予税收激励。联邦政府2000年推出的《新市场税收抵免方案》中规定投资者如果按照一定标准投资于促进低收入地区发展的“社会发展基金”，就可以从所得税中获得税收抵免。

在政府股权投资和融资担保方面，美国1994年开始实施《小企业股权投资促进法》，旨在为小企业投资公司（SBIC）提供长期资金支持。

在科技政策方面，1992年美国提出了“小企业技术转移研究计划”，其宗旨是加强中小企业与非盈利性研究机构之间的合作，以此促进先进技术更好地向中小企业转移。由政府部门向中小企业提供上限为10万美元的技术可行性和上限为50万美元的后续研究经费。

作为仅次于美国的全球第二大创业投资国家，英国创业投资的发展及其对经济促进作用的发挥也离不开政府相关政策的支持。为及早摆脱20世纪90年代早期经济衰退的影响，鼓励创业资本多元化发展，英国通过《公司投资法规》、《创业投资信托法规》和《公司创业投资法规》针对不同类型的创业投资组织形式的投资者，给予不同的税收优惠政策。

上世纪90年代初，英国政府先后出资成立了高新技术基金、地区创业投资基金、社会发展创业投资基金以及早期发展基金。

英国政府最早为创建商业天使网络提供了支持。英国的商业天使是一些高收入个人或者商业经营，主要投资于一般创业投资企业认为风险太高而不愿投资的早期创业企业。这些商业天使倾向于对他们所处地区的科技部门进行投资，而且投资期限（通常五年及以上）长于一般的创业投资基金。

我国掌握制备大尺寸高质量石墨烯技术

本报讯 记者刘瑾、通讯员李政报道：日前，中航工业北京航空材料研究院成功突破制备大尺寸、高质量石墨烯薄膜的技术难题，掌握了衬底材料表面晶粒定向受控生长和化学气相沉积（CVD）反应气体分压配比等关键专利技术，在铜箔表面制备出超过12英寸的石墨烯薄膜，更大尺寸的石墨烯薄膜制备技术也已突破，近期将批量生产。

据悉，中航工业航材院投资数千万元，通过集智攻关，实现了大尺寸、高质量石墨烯薄膜的批量化生产，石墨烯薄膜产能每天可达数百片，在大尺寸、高质量石墨烯制备方面已处于国内领先地位。

石墨烯是由碳原子构成的单层片状结构新材料，厚度仅为一个碳原子，是目前已知的世界上最薄的材料，也是有史以来被证实的最坚硬的材料，其强度是钢的100多倍。同时石墨烯也是已知材料中电子传导速率最快的材料，石墨烯还具有97.7%的透光率，并且具有优良的热导率。2010年，英国曼彻斯特大学科学家因在石墨烯方面的开创性实验获得了诺贝尔物理学奖。

由于诸多独特而卓越的性质，石墨烯在电子器件、航空航天、生物医学、触摸屏、高性能储能器件等多方面具备巨大的潜在市场和前景。“薄得像纸一样的透明手机”、“一分钟充完电的电池”、“能拎起两吨重物的手提袋”、“像衬衣一样的防弹衣”，这些科幻片里才能出现的物品都可以通过石墨烯的运用来实现。石墨烯具有颗粒状和薄膜状两种产品形态，可用氧化还原法制备石墨烯颗粒，能实现批量生产，但制备周期长、产品缺陷多，也可用机械剥离法制备石墨烯薄膜，但制备的薄膜面积小、产量低。由于制备困难，目前石墨烯比黄金还贵15至20倍。

中航工业航材院突破了传统的石墨烯制备方法，创新性地使用化学气相沉积（CVD）方法来制备石墨烯薄膜，克服了用管式炉制备膜状石墨烯出现的性能不稳、产量低等问题，实现了大尺寸、高质量石墨烯薄膜的规模化生产，大大降低了石墨烯的生产成本，使得石墨烯的大量应用成为可能。中航工业航材院院长戴圣龙表示，随着大尺寸高质量石墨烯的制备进入“膜时代”，石墨烯将给未来科技带来革命性的变革。

行业动态

宁波首座太阳能发电项目并网发电

本报讯 宁波市首座太阳能发电项目近日并网发电。该项目是国家金太阳示范项目，是宁波市最早从事光伏发电项目研发的东方日升新能源公司在自建厂区自发自用光伏电站之后，首次试水建设用于上网的光伏发电公用电厂。

据介绍，该项目并网容量为1000千瓦，通过10千伏线路并网发电后，年发电量将达到100万千瓦时。这个项目也是国家电网公司落实加快分布式光伏发电并网政策的一个实际举措。（张跃敏）

三项高性能化纤开发项目通过鉴定

本报讯 记者慕城报道：近日，从中国纺织工业联合会获悉，中国纺织科学研究院与仪征化纤、上海石化、中国石化天津分公司共同承担的中国石化科技开发项目“对位芳纶短纤维及应用技术开发”、“高速自由端纺纱专用涤纶短纤维的开发”、“细旦吸湿聚酯短纤维工艺技术开发”通过专家鉴定。

专家认为，“高速自由端纺纱专用涤纶短纤维的开发”项目开发出的高速气流纺和涡流纺专用涤纶短纤维性能优良，填补了国内同类产品空白，整体技术达到国内领先水平；“对位芳纶短纤维及应用技术开发”项目研究成果具有创新性，建成了一条年产300吨的对位芳纶短纤维柔性试验线，生产工艺过程符合国家环保要求；“细旦吸湿聚酯短纤维工艺技术开发”项目开发的吸湿聚酯成套工业化技术，总体技术达到国际先进水平。

链接